

▶▶▶学海泛舟

为祖国水利事业添砖加瓦

陈浩天



俄罗斯莫斯科大学主楼。

本文图片均由作者提供

2023年，陈浩天获得国家留学基金委资助，前往俄罗斯莫斯科大学学习水资源管理，具体研究方向是中国农业水资源的管理利用及经济效益分析。他在莫斯科的学习生活是什么样的？一起听听陈浩天的留学故事。

带着问题求学

我本科就读于新疆农业大学。在乌鲁木齐求学的4年间，新疆的地大物博让我印象深刻。我切实感受到国家对新疆的建设给当地人民生活带来了许多提升。

在专业学习和考察过程中，我看到了新疆的水资源情况复杂：一方面，新疆深居内陆，降水稀少，还有着中国最大的沙漠——塔克拉玛干沙漠，因而缺水；另一方面，新疆有阿尔泰山、天山、昆仑山三大积雪冰川，孕育出500多条河流，河流两岸，绿洲遍布。所以，新疆不是缺水，而是水资源时空分布不均。

其实，俄罗斯和中国在水资源方面有很多共同点，比如同样存在时空分布的差异。毕业前，我的大学老师杨兴元教授跟我长谈，他鼓励我前往莫斯科求学。在当地自然资源管理的实践中更好地理解和管理学理论。后来，我成功考入了莫斯科大学国家管理系，并跟随俄罗斯科学院水问题研究所的首席研究员娜塔莉娅·尼古拉耶夫娜教授深入研究农业水资源的利用问题。

从乌鲁木齐来到莫斯科，我开始了一段新的求学之旅。

沉下心做研究

我研究的课题是“中国农业水资源的管理利用及经济效益分析”，主要选择俄罗斯典型的农业水资源管理案

例进行研究，探讨其经验和教训，总结可借鉴策略，然后深入分析中国农业水资源的供给、利用、配置和保护，讨论如何通过科学的管理手段有效提高农业水资源的利用效率，保障农业生产的可持续发展。此外，还要对农业水资源利用的经济效益进行评估，分析农业水资源与农业经济之间的相互关系，为农业水资源的合理配置和利用提供决策依据。

在研究分析时，我需要统计各地区农业水资源利用、管理模式和经济效益的情况，对不同地区的农业水资源管理进行实地考察和观测，了解当地资源利用现状和存在的问题，收集实证数据。

一项项科研数据的背后，是管理学、环境科学、农学等多个专业领域知识的交集。这要求我在日常学习之外，去选修相关院系的课程，扩充知识面。

我的导师给予了我很多帮助。她不仅为我规划了需要补充学习的课程，还协助我对已得到的数据进行分析，让我的调研调查事半功倍。

令我印象最深的是，我的第一篇论文研究俄罗斯农业水资源的利用与管理，在此之前，我从未撰写过俄语论文，所以在写作过程中出现了很多错误，导师耐心地和我一起一步步修改。

还有一次，我在整理数据时发现收集的农业用水数据与实际有较大偏差，影响后续分析。在无法实地核对数据的情况下，我和导师一起将以往多年的数据进行对比，通过计算分析，最终排除了错误数据。

通过和导师讨论，我发现中俄两国都存在水资源局部不平衡的现象，俄罗斯以灌溉为主要农业水资源利用方式，注重提高灌溉效率和节约水资源；中国的农业水资源利用则更加多样化，需要考虑不同农业用水方式的特点。俄罗斯在水资源管理中，实行严格的水资源管理制度和环境监管措施，基本确定了由政府主导的水

资源管理模式。

在与我国农业水资源的管理进行对比和研究后，我参加了学院圆桌会议的讨论，并向参与会议的嘉宾老师们介绍了中国水资源的相关情况，提出了自己的观点，得到了老师们的认可。

和俄罗斯人交朋友

从乌鲁木齐到莫斯科，巧的是，我的求学之路都在“一带一路”上。共建“一带一路”倡议给中俄两国人民带来的不仅是经济合作和贸易增长，更促进了中俄两国人民在人文方面有更深层次的交流，增进了两国人民之间的了解和友谊。

在莫斯科街头，随处可见中国元素：中国商品、中国车、印有中文标识的公共场所等。这些熟悉的元素让异国他乡的我倍感亲切。

在学校里，我感受到了教授们毫无保留的倾囊相授；在生活中，我也结交了很多来自俄罗斯的朋友。平时我们会互相介绍自己国家的习俗，春节时，我和俄罗斯朋友一起参加了由莫斯科孔子学院举办的春节活动，现场欣赏了由中俄两国老师和学生带来相声、武术、皮影戏等精彩节目，还体验了书法、国画、茶艺、剪纸等中国传统文化活动。有趣的是，我的俄罗斯朋友第一次学会了用毛笔写字，他们兴味盎然地描摹出一个“福”。这些活动让我深深感受到，中俄两国年轻人可以多交流、多沟通，建立起深厚的情谊。

水是人類赖以生存和发展的重要物质资源之一。未来，我会继续精进专业知识，研究农业水资源的相关问题。尤其是在中国农业用水的管理模式和经济效益方面，我希望整合中俄两国的现有知识理论、推陈出新，为国家的农业产业、粮食安全以及水资源保护和管理贡献自己的力量。

(作者系俄罗斯莫斯科大学学生)



陈浩天在莫斯科大学校园里。

用音乐搭起沟通桥梁

郑立博

在国内上学时，梁金燕和意大利结下了缘分。当时，她参加了意大利著名钢琴家罗兰多·尼克西开设的大师班，并有和罗兰多·尼克西交流、学习，老师在沟通中散发的艺术气质深深地感染了梁金燕，在她的心里埋下了一颗前往意大利学习的种子。

梁金燕说：“意大利佛罗伦萨是文艺复兴的发源地，这里不仅有浓厚的文化氛围，还坐落着很多世界闻名的艺术院校——这更加坚定了我前往意大利学习艺术的决心。”经过留学申请、准备，梁金燕成为意大利佛罗伦萨音乐学院声乐歌剧演唱专业的一名学生。

意大利有复杂的语法体系和发音规则，学习语言、融入当地生活对从未接触过意大利语的梁金燕是个不小的挑战。梁金燕说：“记得第一天到意大利时，我刚下飞机就迷路了，差点连机场都走不出去。后来，我的朋友来接我，我才得以顺利到达学校。”



留学记

不过，语言困难并没有让梁金燕退缩，反而激发了她学习的动力。梁金燕开始利用课余时间查资料、观看教学视频和练习口语，她还会主动和当地人交流、学习。功夫不负有心人，梁金燕的意大利语越来越流利，学习语言也为她演唱意大利歌曲打下基础。

闲暇时，梁金燕常前往佛罗伦萨的剧院、教堂和博物馆参观。令她印象最深的是舞台剧《图兰朵》。《图兰朵》是意大利著名的歌剧，讲述了一位来自中国的公主图兰朵和流浪王子卡拉夫坠入爱河的故事。“《图兰朵》吸引我的不仅是精彩的舞台演绎和震撼的美术设计，还有话剧中所体现的东西方文化融合。”

梁金燕得到启发，她说：“我开始思考，自己能否结合意大利文化，在当地传播中国故事呢？”

梁金燕开始积极参加音乐演出。在一次由当地孔子学院举办的文化交流演出上，梁金燕穿着汉服，跟着音乐跳舞。令她没想到的是，许多观众竟也围着她跳了起来；还有一次，梁金燕受邀前往当地图书馆表演，精彩的演出得到佛罗伦萨市长的夸赞。

不久前，第二届繁花中国电影节在意大利佛罗伦萨落下帷幕。在电影节上，梁金燕表演了美声，结束后许多观众发出惊叹：“你这么纤瘦，歌声是怎么做到这么有力的？”“第一次

听见东方女生唱美声，太厉害了！”梁金燕说：“我在尝试用不同发声方式演唱中国歌曲，也努力把西方歌剧和中国民乐相结合，在这个方向继续加油。”

表演之外，梁金燕还创办了佛罗伦萨音乐学院学生学者联谊会。作为学联的第一任主席，她积极地组织了多种多样的活动。近期，佛罗伦萨音乐学院学生学者联谊会协办了“多元文化韵律之旅”的文化活动，作为此



梁金燕（左一）在中意文化交流活动中表演。

受访者供图

次活动的总导演，梁金燕全程负责筹备和策划工作，在她的带领下，学联的成员上台表演，他们用歌声和琴声，向当地市民们展现中意两国源远流长的文化，唱响了友谊之歌，吸引了众多市民和游客。

谈到学联未来的打算，梁金燕说：“我希望学联能和佛罗伦萨其他院校有更多交流，让学联成为同学之间联系的桥梁，帮助大家更好地融入意大利留学生活。”

2024中国国际教育巡回展暨中国留学论坛即将举办

本报电（记者周姝芸）日前，由教育部留学服务中心主办的2024中国国际教育巡回展信息发布活动在北京举办。

中心主任王大泉向与会嘉宾介绍了教育展整体情况。中心将于4月13日至4月21日，在北京、武汉、上海和广州四地举办“2024中国国际教育巡回展”，于北京站教育展同期组织举办“2024留学英才招聘会暨国家留学人才就业服务平台活动”以及“留学新征程，平安伴你行”平安留学主题专场活动，并于4月12日举办2024中国留学论坛，致力于打造集宣传展示、择校咨询、就业双选、交流合作为一体的留学教育盛会。

据悉，2024年中国国际教育巡回展有3个亮点。

首先，参展规模为近5年最大，共有来自24个国家和地区的220余所院校和教育机构报名教育展，注册展位近450个，英国、澳大利亚、韩国、意大利、西班牙、新加坡、阿联酋等国家展馆热情加入。

其次优质教育资源进一步汇聚，成功延揽新加坡国立大学、莫斯科国立大学、韩国成均馆大学、澳大利亚麦考瑞大学等众多海外名校。

再者中国留学论坛回应留学教育新挑战，围绕教育技术变革、国际形势变化背景下留学教育面临的新课题，主动深入探讨留学应发挥的使命和责任。

主论坛后还将同期举办第七届“我与中国的美丽邂逅”来华留学生征文暨短视频大赛颁奖活动、“人才发展与就业促进中澳（昆士兰）合作新通路研讨会”等系列专题活动。



留学安全·牢记于心

中国驻美国大使馆提醒留学生——

遵守当地法律 理性处理纠纷

本报电（张舟）据中国驻美国大使馆消息，近期，中国驻美国使馆处理多起涉留学生领保案件，具体如下：

案例一：留学生A与同学结伴自驾外出旅行，在限速75英里/小时路段超速驾驶，车速达到约120英里/小时，警车闪烁鸣笛示警，追逐较长时间，才停车接受检查。警方以超速、危险驾驶和逃避逮捕等罪名将其逮捕。

安全提示：自驾出行务必高度重视交通安全、遵守交通规则、系好安全带、不超速行驶。如遇警车亮灯鸣笛，示意停车，应立即减速靠边停车，并摇下车窗、双手放在方向盘上等待警察上前询问，遵照警察指令，出示证件等配合调查。

案例二：留学生B与室友关系不睦，因日常琐事发生口角并产生冲突，室友报警。B因英语口语较差，未能与警方有效沟通，后被逮捕接受进一步调查。

安全提示：正确处理与同学、室友等周围人员关系，如产生矛盾或分歧，应理性沟

通，或向学校相关部门反映寻求帮助。

案例三：留学生C因手机损坏，多日与家人中断联系，家人误以为其失联，联系使馆寻求帮助。

安全提示：自觉与家人保持有规律的联系，如有特殊情况，应告知家人，或通过朋友等其他渠道与家人保持联系，以便家人及时了解动向，避免引起家人不必要恐慌。

案例四：留学生D在小红书联系网友私下换汇，后发现对方开具的支票无法成功兑付，且对方已与其失联。

安全提示：应通过银行等正规合法渠道换汇，不贪图便宜，不轻信社交平台各种所谓优惠换汇信息，避免上当受骗。

中国驻美国使馆提醒广大在美中国留学生树立安全风险意识，遵守当地法律法规，与家人保持定期联系，理性处理矛盾纠纷，做到平安留学。如遇紧急情况，请拨打美国报警电话911（可选择中文服务），并联系中国驻美国使领馆寻求帮助。

中国驻蒙特利尔总领馆提醒留学生——

增强安全意识 避免失联失踪

本报电（张舟）据中国驻蒙特利尔总领馆消息，中国驻蒙特利尔总领馆近期接到数起“失联失踪”相关求助。在此，总领馆提醒领区中国留学生切实增强安全防范意识，避免失联失踪。

一、主动告知备用联系方式。将学校、专业、工作单位的准确名称和联系方式，房东、好友、室友等身边人员的电话、微信、电子邮箱等联系方式告知亲友，同时与国内亲友紧急联系方式等告知学校、老师、室友等，以备不时之需。鼓励中国留学生积极下载“中国领事”APP并进行“海外公民登记”，以便得到总领馆及时、有效的领事保护与协助。

二、提前告知个人外出行程。提前将外出时间、地点、同行者等信息告知国内外亲友，避免引发家人不必要的担忧和焦虑。加拿大通讯信号覆盖范围有限，部分旅游景点、山区或远郊等地区信号较差甚至无信号，对外联系受限。如

自驾游，应提前了解目的地手机信号和网络状况，及时将拟前往的具体地点、停留时间、酒店电话等信息告知亲友，并下载离线地图；如跟团出游，及时留存领队、导游、司机、酒店电话及住址等信息并告知亲友。如遭遇手机丢失、无网络信号等情况时，要想方设法通过其他渠道按照与家人约定的频率或时间及时报平安。

三、避免主动失联。回国家人保持定期联系，既要报喜，也要报忧，及时告知亲友自己遇到的问题，主动寻求意见和建议和支持帮助。如与家人意见不一致或发生矛盾，应冷静理性解决问题，通过有效沟通化解矛盾，任何情况下切勿以失联失踪“惩罚”家人。

如遭遇突发事件，立即拨打加拿大警察、消防或急救部门电话：911，并联系外交部全球领事保护与服务应急热线或中国驻加使领馆寻求帮助。